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Nr. 907 Plen.

Cerculariu
cătrâ tóté oficiile protopresbiterale 

din archidiecesa Transilvaniei.
Având consistoriul archidiecesan 

în vedere, că în anul acesta la Dumi
neca Tomii vor expira mandatele de
putaţilor aleşi la sinodul archidiecesan 
pe periodul din urmă, — în virtutea 
§-ului 91 punct k) din „Statutul or
ganic“ ordinézá prin acest cerculariu, 
ca în archidiecesa întregă sé se facă 
alegeri de deputaţi la sinodul archidie
cesan pe un period nou de trei ani, 
care se va începe cu Dumineca Tomii 
In anul curent, observându-se la aceste 
alegeri disposiţiunile din Statutul or
ganic §. 91 şi instrucţiunile votate de 
sinodul archidiecesan la anul 1878 sub 
Nr. 35, aduse la protocolul acelui si
nod sub litera E) şi reproduse în dosul 
acestui cerculariu.

Arondarea cercurilor electorale are 
sé remână şi la aceste alegeri neschim
bată, precum s’a publicat prin cercu- 
lariul consistorial din 7 Septembre 
1887 Nr. 3414 PI., înţelegându-se de 
sine, că în fie-care cerc electoral preo- 
ţimea are şi acum sé alégá pe durata 
noului period de trei ani în colegiile 
preoţeşti câte un deputat din cler, ér 
mirenii în sinódele lor parochiale câte 
doi deputaţi mireni la sinodnl archi
diecesan.

Conspectul comisarilor consistoriali 
denumiţi pentru alegerile nóue atât din 
cler pentru colegiile electorale preoţesci, 
cât şi dintre mireni pentru colegiile de 
scrutiniu mirenesci, se aci ude la acest 
cerculariu sub A), ér timpul pentru 
diferitele momente ale actului electoral 
se fixâză după călindariul vecliiu în 
anul curent, şi cu valóre pentru întrâgă 
archidiecesa astfel:

a) pentru alegerea deputaţilor din 
cler, Joi în i j  Martiu;

b) pentru alegerea deputaţilor mi
reni în sinódele parochiale, Duminecă 
în i6  Martiu, avénd sé se publice în 
biserică ţinerea acestor sinóde cu 8 
<Ş.ile mai nainte, adecă Duminecă în 
9 Martiu;

c) pentru întrunirea colegiilor mi
renesci de scrutiniu, Duminecă în 23 
Martiu.

Ca sé aibă şi acum sinódele pa
rochiale óre-cari înlesniri, se aclude la 
acest cerculariu sub B) pentru fie-care 
comună matre câte un exemplariu de 
blanchetă pentru protocolul electoral 
şi câte o covertă acomodată pentru 
dóue sigile, în care sé se pună proto
colul electoral încheiat, subscris şi si
gilat conform instrucţiunilor; dar tot 
deodată se recomandă sinódelor elec
torale, a fi cu grijă, ca blanchetele de 
protocólele sé fie îndeplinite exact, fără 
nici o lacună; sé nu lipsescă la pro
tocólele electorale lista generală a mem
brilor sinodali, presentată în formă de 
tot autentică, şi sé nu se întâmple de
fecte de sigile în protocóle şi pe co
verte, séu vre-o întârziere cu presentarea 
protocólelor la comisariul consistorial, 
pentru-că la cas contrariu protocólele 
defectuóse séu întârziate pot sé rămână 
neconsiderate la actul scrutiniului.

în special oficiile parochiale se 
fac atente, sé studieze bine cerculariul 
present şi normele provocate în el, ca

la actul alegerei sé p0tă da factorilor | 
chemaţi tóté desluşirile necesare şi sé 
nu lipséscá nimic din cele prescrise; 
remâind fie care oficiu parochial sub 
grea respundere pentru scăderile ce ar 
proveni din vina lui.

Oficiile protopresbiterale primesc 
deodată cu acest cerculariu un numér 
de blanchete după trebuinţă pentru 
compunerea listelor preoţimei din trac- 
turile lor îndreptăţite la alegerile de
putaţilor clericali, care liste redactate 
după cercurile electorale, au sé le tran
spună fără amânare şi pe calea cea 
mai sigură la comisarii consistoriali 
concernenţi, ca basă la verificarea ale
gătorilor din cler indicată în §. 2 al 
instrucţiunilor sinodului archidiecesan 
din 1878; avénd fie-care oficiu proto- 
presbiteral sé trimită cu t0tă posibila 
grăbire câte un exemplariu din cercu
lariul present, într’una cu adusele lui, 
la fie-care oficiu parochial din tractul 
séu spre scire şi conformare.

S i b i i u ,  din şedinţa plenară ţi
nută la 3 Februariu, 1897.

Consistoriul archidiecesan.
Dr. I I .  P i i ş c a r i u ,

archim. vicariu archiepiscopesc.
Dr. Elie Cristea,

secretarial.

Memorandul sârbesc .
i.

Este vorba de sórtea bisericei or- 
doxe din provinciele ocupate.

Despre sórtea bisericei ortodoxe 
din Bosnia şi Herţegovina puţine au 
străbătut în pressa română.

De vre-o dóué ori s’a vorbit de 
schimbarea, care cu timpul s’a făcut 
în scaunele episcopesei, a murit un 
episcop, şi s’a pus altul, atâta a stră
bătut în pressă, şi mai mult nu.

In delegaţiuni, unde se póte vorbi 
şi de sórtea acestor ţări anexate mo- 
narchiei nóstre, nici odată nu s’a vorbit 
de biserica ortodoxă.

Seiam despre luptele misionarilor 
creştini din ţările barbare, urmăriam 
eu atenţiune şi simpatie formarea de 
state în Africa, lăţirea creştinismului, 
consolidarea bisericei între păgâni, ni
mica, dară nimica nu sciam despre 
biserica ortodoxă din provinciele ocu
pate.

Ne tre<jim în România cu o crisă 
bisericéscá, care a ţinut % de an în 
agitaţiune t0tă lumea română, tótá 
lumea ortodoxă, dară că şi în Bosnia 
şi Herţegovina sunt nécasuri în bise
rică, acésta numai acuma o seim.

ţ)iarele principale din Yiena („N. 
Freie Presse“, clericalul „Das Vater
land“) şi cel mai principal Ziariu din Bu
dapesta „Pester Lloyd“, s’a ocupat la 
locul prim cu nécasurile bisericei orto
doxe din Bosnia şi încă diariul clerical 
„Das Vaterland“ în 6 numeri tot la locul 
prim s’a ocupat cu cestiunea acésta.

Este deci o cestiune de mare in
teres acest memorand al sârbilor din 
provinciile ocupate, cărui a^iarele amin
tite i-au dat deosebită atenţiune.

Se cuvine să ne ocupăm şi noi 
cu nécasurile bisericei ortodoxe din 
provinciile ocupate, şi acésta cu atât 
mai vârtos, cu cât nécasurile de acolo, 
gravaminele sârbilor din Bosnia şi Her

ţegovina în o măsură mare sunt o co
pie fidelă â sutelor de gravamine ri
dicate de noi românii ortodoxi din 
Ungaria, şi suntem în perplesitate 
enormă nesciind cine a copiat, gu
vernul dela noi pe cel din provinciile 
ocupate acum 18 ani, séu guvernul 
din Bosnia şi Herţegovina pe al nostru.

Care e starea lucrului.
O deputaţiune de 33 representanú 

ai singuraticelor biserici sârbesci din 
provinciile ocupate au cerut audienţă 
dela Maiestatea Sa monarcbul nostru în 
primele ciile ale lunei Februariu spre 
a-i presenta un memoriu contra gu
vernului pentru prigoniri în cele bise- 
ricesci şi naţionale.

Deputaţiunile monstre cu Memo
rand n’au noroc de a fi primite de ca
petele încoronate, acésta e o regulă de 
curte, cu care au făcut cunoscinţă ro
mânii, când au voit sé presente coró- 
nei plângerile românilor, au făcut cu
noscinţă chiar şi în România cea pănă 
la extrem liberală în cestiunea mult 
agitată a metropolitului primat, nevoit 
fiind tribunul Cogălniceanu sé cérá 
numai personal audienţă dela rege, şi 
în cele din urmă au făcut cunoscinţă 
cu acésta regulă a etichetei de curte 
şi deputaţiunea sârbilor din provinciile 
ocupate.

Maiestatea Sa monarcbul nostru a 
primit o deputaţiune mai restrânsă, şi 
a îndrumat-o să-şi caute remediele la 
guvernul provincielor.

Vom schiţa cuprinsul memorandu
lui, ca sé se cundscă plângerile sârbi
lor din provinciile ocupate; înainte de 
a o face acésta însă vom atinge o ce
stiune, care s’a adus în legătură cu 
memorandul sârbilor din Bosnia şi 
Herţegovina.

Diarele din Viena şi Budapesta 
au căutat nexul causal al acelor plân
geri.

Fiind vorba de sârbi, şi de inte- 
sele bisericei ortodoxe, şi fiind tocmai 
acuma la ordinea dilei încăierarea gre
cilor cu turcii din incidentul teroris
mului, sub care zac creştinii din in
sula Creta, presa preocupată de inte
resele monarcliiei nóstre a căutat legă
tură firéscá, si a crecjut, că va afla, 
dacă va iscodi, că aici pe sub ascuns 
lucră mâna Rusiei, care voesce să aţîţe 
nemulţămiri confesionale în provinciile 
ocupate, spre a le exploata la caşul, 
când din résboiul pentru insula Creta 
s’ar nasce un mare résboiu european 
pentru împărţirea Turciei.

Nu voim să căutăm încât o ase
mene suspiţionare are séu nu are te- 
meiu; un lucru însă stă preste tótá 
índoéla: gravaminele aduse sunt de 
aşa natură, încât ele au trebuit să 
provóce isbucnirea nemulţămirei, şi is- 
bucnirea a trebuit să urmeze fără pri
vire, dacă Turcia mai are séu nu un 
titlu de existenţă în Europa.

Revista externă.
„Ce póte face un popor a cărui 

inimă este însufleţită de iubirea de 
patrie, de iubirea de libertate şi de iu
bire de onóre naţională, au arătat elinii 
în luptele lor contra perşilor.

in íntréga istorie universală nu 
este insemnată luptă, care să se fi 
purtat cu mai mare însufleţire, cu 
mai mare glorie decât cea a Grecilor

în contra puterii uriaşe a perşilor şi 
de a cărei sfîrşit să fi fost legate 
urmări mai importante, decât de 
acésta. Dacă persul învinge, cultura 
elină era nimicită în prima ei desvol- 
tare şi prototipurile constituţiunilor li
bere dispáréu de de faţa pământului 
încă înainte de a se fi convins lumea 
despre resultatele lor bune séu rele. Ei
de altă parte, dacă resbelul persian nu 
erumpea, care a silit pe grecii desbinaţi 
să se împreune şi să deştepte în ei 
ambiţiunea ca să-şi desvólte tóté pute
rile, póte nici când nu şi-ar fi implinit 
calea gloriei, la care au fost chemaţi“.

Aceste cuvinte ale eruditului pro
fesor universitar Dr. Somhegyi Fe- 
rencz ne vin în minte văclând ţinuta 
bărbătâscă ce o ia mica Grecie faţă de 
marile puteri europene, cari o au provo
cat să înceteze cu luptele pornite con
tra turcilor pentru eliberarea fraţilor 
lor de acelaşi sânge şi de aceeaşi re- 
ligiune din insula Creta.

împregiurările sunt aprópe ace
leaşi, cu deosebirea numai, ca până când 
atunci grecii aveau să se lupte numai 
contra unui popor barbar, adi se află 
faţă în faţă cu şepte puteri mari eu
ropene, şese din ele culte şi creştine 
ca şi ea, ceea-ce o ridică şi mai mult 
înaintea posterităţii, chiar şi dacă ar 
perde lupta, precum hotărît o va şi 
perde, dacă acestea în ultimul moment 
nu-şi vor retrage ultimatul ce i-au 
adresat pentru evacuarea insulei şi pă
răsirea câmpului de luptă pentru eli
berarea fraţilor sei subjugaţi de turcul 
barbar şi păgân.

Şi semnele, că acestea în ultimul 
moment vor afla alt expedient pentru 
încetarea tulburărilor din Creta, decât 
oprimarea Greciei cu puterea, nu lip
sesc.

Anglia, se spune, că numai aşa 
va rémáné şi mai departe în concertul 
europén, dacă şi Turcii, nu numai 
Grecii, îşi vor retrage trupele lor de pe 
insulă, lăsându-o pe acésta în mâna 
marilor puteri până la pacificarea ei 
definitivă.

Şi Grecia va ceda îndată ce se 
va convinge despre paşii serioşi ai ma
rilor puteri pentru uşurarea sorţii fra
ţilor lor subjugaţi, respective pentru 
egala lor îndreptăţire naţională cu mo- 
hamedanii, ca stare transitorié până la 
anexarea insulei Creta la Grecia.

Scirile de pănă acum continuă a 
fi fórte neliniscitóre.

Nici Grecia, nici Turcia, n’au dat 
încă răspuns la notele marilor puteri, 
ci continuă cu înarmările atât pe mare 
cat şi pe uscat.

Regele George al Greciei a decla
rat înaintea unor <Ş.ifvrişti, că grecii 
vor lupta mai depărte pănă la mórte, 
ér niinistrul-president Delyanis a dis, 
că mai bine să pâră Grecia de pe car
tea Europei, decât să cedeze amenin
ţărilor. Grecia cere, ca soluţiunea ces- 
tiunii se fie supusă unui plebiscit al 
populaţiunii cretane.

Telegramele dela 5 Martiu nou, 
spun, că Grecia a convocat reserviştii 
din anii 1891, 1890, 1889 şi 1888, 
ér regele George a plecat la Tesalia 
în tabără pentru apărarea graniţelor de 
cătră Turcia.

Simpatiile popórelcr faţă de greci 
cresc în mare măsură, mai ales în 
Anglia şi Francia.
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Ca un ce curiosum amintim după 
„Unirea“ din Blaj Nr. 10 a. c., că Sfin
ţia Sa Papa Leo XIII. ar fi intrevenit 
în Francia pentru a se face propa
gandă pentru intervenţia militară a 
acesteia în orient, ceea-ce dacă ar suc
cede, acésta ar însemna reluarea fi
rului pertractărilor cu sinodul grecesc 
pentru reunirea celor dóue biserici ri- 
valisatóre. „U.“ publica acésta după 
(Jiarul „Germania“ din Berlin.

Nu cumva cugetă Sânţia la sta
rea imperiului bizantin când cu căde
rea Constantinopolei în mâna Turcilor 
din causa, că Papii şi atunci au voit 
numai a pescui în tulbure pentru su
punerea bisericii orientale în jugul ce- 
saro-papismului eretic şi şismatic nici 
decum ínsé pentru interesele generale 
ale creştinismului şi pentru libertatea 
unui popor ameninţat cu peire din 
partea păgânilor?

Au trecut acele timpuri! Alţi 
ómeni alte împregiurări conduc desti
nele popórelor şi nu semi-deii papistaşi 
din Roma, cari veneză numai după 
interesele lor materiale şi de domnie 
universală lumescă în contra învăţătu
rilor Domnului şi Mântuitorului nostru 
Isus Christos.

Dar la urmă se íntórce şi „Uni
rea“ şi (jUe, că corespondentul roman 
alui „Matin“ din Paris, după care 
„Germania“ din Berlin a dat informa- 
ţiunile reproduse de ea, „representă 
politica Papei în colori prea aventu- 
rióse“.

O credem, dar despre aceea nu 
cjice „Unirea“ că e politică aventu- 
ri<5să, când (jice, că „Sântul Părinte să 
fi făcut la contele Goluchowsky prin 
nunţiul din Yiena paşi cu scopul, ca 
Creta să se facă autonomă după mo
delul insulei Samos“, ca şi când şi 
a(ji tot jesuiţii ar eârmui lumea cu 
intrigile lor în favorul cesaro-papis- 
mului.

La urmă vom vedea încă, că tóté 
firele diplomaţiei europene se află con- 
centrete în mânile dlor dela „Unirea“ 
din Blaş.

Mai scii? La „Unirea“ tóté sunt 
cu putinţă.

Din parlam entul m agiar.
Şedinţa dela 26 Februariu 1807 n.
In şedinţa acésta s’a început desbaterea 

asupra budgetului ministrului de culte şi ins
trucţiune publică.

Referentul Fenyvesi Ferencz îşi isprimă 
speranţa, că va domina o pertractare obiec
tivă la desbaterea acestui budget, deóre-ce 
mijlócele ce le cere guvernul cultelor şi al 
instrucţiunei publice sunt menite pentru vali- 
ditarea culturei magiare.

Rátkay László desparte pertractarea asu
pra acestui budget în dóué părţi; prima se re
fere la afacerile cultelor, ér a dóua la instruc
ţiunea publică. Nu e mulţămit nici cu decur
sul afacerilor cultelor, nici cu cele ale instruş- 
ţiunei publice. Nu e mulţămit cu afacerile 
cultelor mai cu sémá din causa, că cestiunile 
bisericei catolice magiare se pertractézá cu 
Roma prin nunciatura din Viena şi nu direct, 
prin ceea ce interesele de drept public ale 
Ungariei în legătură cu aceste cestiuni sunt 
periclitate.

Cu afacerile instrucţiunei publice ar fi 
mulţămit încâtva, dar regreta, că limba ma- 
giară nu e singura limbă de instrucţiune în 
tóté şcdlele poporale. Planul de învăţământ 
pentru şcdlele medii e defecturos, căci se pro
pun în prea mare măsură limbile grecă, la
tină şi cea germană, pe contul limbei magiare. 
Dar apoi spiritul magiar decădut mai cu séma 
în gimnasiile naţionalităţilor din Ardeal! din 
causa puţinei şi defectuósei instrucţiuni a is
toriei magiare ! Nici cu celelalte instituţiuni 
culturale nu e mulţămit. Cere urcarea sala
riului învăţătorilor dela şc0lele poporale dela 
300 fi. la 400 fi.

Şedinţa dela 27 Februariu n. 1897
Şedinţa acésta a fost de tot instructivă 

pentru noi. Nu pentru-că s’ar fi desbătut 
asupra őre căror mijlóce pentru ridicarea cul
turală a popórelor acestei patrii, ci pentru-că 
guvernaţii noştri acum nici nu se mai sfiesc

a şi ascunde planurile şi mijlócele imorale pen
tru nimicirea nostră naţională.

Acésta se va vedea din cele ce urmâză.
Deputatul Groisz Gusztáv prorocesce în 

mod sigur (?), că dacă e ca ţâra acésta să 
rămână unguréscá pănă la sfârşitutul tuturor 
seculilor, atunci e necesar, ca instrucţiunea 
să fie magiară şi naţională preste tot şi pe tóté 
terenele instituţiunilor culturale. Legislaţiunea 
magiară s’a purtat cavaleresce faţă de naţio
nalităţi, ca nici o altă legislaţiune din lume 
(Măi, m ăi! Red.) Alte state suprimă cu forţa 
tendenţele naţionale ale naţionalităţilor din 
sinul lor, dar magiarii rabdă prea mult. Tre- 
bue alte mijlóce pentru vindecarea reului. 
Legea despre naţionalităţi trebue revisuită. 
Causa spiritului antipatriotic magiar, nu este 
a se căuta în şcdlele poporale, căci massele 
de jos ale poporaţiunei nu sunt stricate, ci 
în şcolele medii, unde tinerimea naţionalită
ţilor în decurs de opt ani nu învăţă altceva 
de cât a urî tot ce e magiar, şi apoi trecând 
la scólele superióre face elice politice, se se- 
parâză cu totul de tinerimea magiară şi ast
fel apoi spiritul magiar e nimicit cu totul în 
sinul acestei tinerimi. Un rău mare vede d. 
Groisz şi în aceea, că şc0lele medii nemagiare 
nu cer nici un ajutoriu dela stat deşi au 
lipsă de e l ; ér causa acestei împrejurări o 
află în scopul de a evita ori ce amestec al 
statului magiar în afacerile lor interne. Ca 
remediu (? Red.) recomandă prefacerea lor 
în scóle de stat. Statul însă nu póte tace to
tul, ci trebue să vină şi societatea în ajuto
riu. Altă greşălă e, că societatea magiară se 
feresce de societatea nemagiarilor.

Astfel înţeleptul Groisz Gusztáv.
Mai grozav însă decât acesta a fost în

suşi ministrul de culte Dr. Wlassics Gyula.
Etâ planurile şi mijlócele Ex.-sale pentru 

fericirea patriei, carea după părerea Ex.-sale 
şi a soţilor Ex.-sale, numai cu nimicirea nóstrá 
a naţionalităţilor nemagiare se póte asigura.

înainte de tote, marele pedagog magiar, 
dl ministru de culte şi instrucţiune publică 
al Ungariei, Dr. Wlassics Gyula, constată, 
că în privinţa direcţiune!, scopului şi mari
lor aspiraţiuni ale culturei naţionale (ma
giare. Red.), nu este nici o deosebire de ve
deri între partide. O instrucţiune naţională 
unitara organisată, dice el, este acel punct 
alui Archimede, prin care vom puté face 
naţiunea nóstrá mare şi tare.

Cu privire la planul acţiunilor sale 
pentru reformarea învăţământului peste tot, 
ne spune dl ministru, că face pregătiri pentru 
punerea învăţământului superior pe basa si
stemului universitar, şi acésta mai eu séma 
pentru crescerea preoţimei, carea să-şi póta 
face studiile necesare nu numai în seminarii, 
ci şi la universitate.

De aceea lucră pentru înfiinţarea unei fa
cultăţi teologice la universitatea din Pesta 
pentru clericii romano catolici şi gr.-or. sârbi, 
şi a altei facultăţi la universitatea din Cluş 
pentru clericii reformaţi şi gr. or. români.

Statul a venit în ajutoriul material al 
bisericilor prin acordarea de dotaţiuni pe 
séma preoţilor, deci ca nu un pas pentru ri
dicarea prestigiului acelora, va veni şi aju
toriul lor spiritual pentru crescerea unui cler 
mai cult şi mai luminat.

Astfel îşi motivâză în esenţă progra
mul său ministrul nostru de culte. Dar 
nu ne-a spus ce va cere dela noi în schimb 
pentru acest dar danaidic. De altcum nici n’a 
fost de lipsă, căci ni-a spus’o cu altă ocasiune, 
ceea-ce transpiră de altcum şi din vorbirea sa 
de acum plină de şovinism şi spirit „patriotic“. 
Er acel schimb va fi desnaţionalisarea nostră. 
Sperăm însă, că bunul Ddeu şi vitalitatea po
porului nostru, nu ne va lăsa ca se cădem jertfă 
unor astfel de lovituri, pornite din Duchul 
cel rău şi nu din spiritul cel bun, creştinesc, 
carele face binele numai pentru sine şi nu 
din alte scopuri ascunse. Dacă dl ministru 
de culte într’adevăr se interesézá pentru bi
nele vre unei biserici, atunci dee-i ajutoriu 
necondiţionat pentru prevederea seminarelor 
actuale acolo unde sunt, ori înfiinţeze facul
tăţi teologice acolo unde vor cere bisericile, 
susţinându-şi statul numai dreptul de controlă, 
dar nici decum să se amestece în afacerile 
lor interne. La acésta au drept, căci şi bise
ricile contribue la susţinerea statului prin 
crescerea morală a membrilor lui.

Privitoriu la scólele medii, dl ministru ne 
I spune, că se ocupă cu ideia de a le preface pe 
i  tóté după un sistem unitar, în care tinerii să se

prepare pentru universitate, ér pentru cei cari 
după absolvarea şo0lelor medii (unitare) nu 
se vor înscrie la universitate, se vor înfiinţa 
şcdle civile superióre de specialitate.

Cu privire la învăţământul poporal 
dice, că statul trebue să ia preparandiile în 
mânile sale. Scólele poporale vor rămânea şi 
mai departe în mânile confesiunilor, dar nu 
se va întrerupe lucrarea cu înfiinţarea de 
şcdle de stat. Pentru cualificaţiunea inspec
torilor de şc0le va introduce examene spe
ciale.

Pentru ajutorarea învăţătorilor dela şc0- 
lele confesionale s’au luat în budgetul din 
acest an mai mult cu 160,000 fi, dar din 
şcolele nemagiare numai dóue sârbesci şi 13 
românesci au recurs la acest ajutoriu, deşi 
salarele alor 2000 de învăţători români nu 
se urcă la minimul de 300 fl. Cercetarea în 
causa acésta decurge.

In fine dl ministru ne spune, că 500 
învăţăt0re diplomate pentru asilele de copii 
nu au ocupaţiune. Pentru ajutorarea acestora 
a dispus, ca acestea se fie primite în prima 
clasă a preparandiilor de fete.

Gimnasii pentru fete nu va face, dar 
va deschide un curs de doi ani la şcolele su 
perióre de fete, după absolvarea căruia vor 
puté fi primite la universitate.

Acesta e genialul plan al şi mai genialului 
nostru ministru de culte.

Nu-i vorbă, îi guriş ministrul nostru 
de culte, dar scii ceea: Sokat akar a szarka, 
de nem birja a farka.

N’am avé nimic contra programului ac
tivităţii dlui ministru de culte, dacă Ex. Sa 
ar lucra spre binele tuturor cetăţenilor acestei 
patrii fără deosebire de confesiune şi naţio- 
ţionalitate; dar Ex. Sa lucră numai în inte
resul culturei rassei magiare şi nu şi în a cul
turei nóstre naţionale speciale şi confesio 
nale, şi încă lucră în cea mai mare parte cu 
bani adunaţi de pe spinarea nostră a naţio
nalităţilor nemagiare.

Frumosă activitate !
A susţină scóle cu banii dela naţiona

lităţi spre desnaţionalisarea acestora.
Dar tóté îşi au sfârşitul lor. Aşa şi 

acésta procedură nedrâptă şi barbară încă 
îşi va avé sfârşitul ei, numai să nu se căâscă 
prea târdiu cei ce nu o sistézá mai curând.

La urmă ministrul preşedinte br. tíánjfy 
răspunde la interpelaţiunea lui Kossuth dela 
20 Februariu, (ficând, că pacea européna nu 
este ameninţată prin turburările din Creta.

Tot aşa răspunde ministrul Ferezel la 
o interpelaţiune alui Várossy, în causa oprirei 
petrecerilor poporale din cercul pretoriai 
Ciucul de sus.

Ambele răspunsuri se iau la cunoscinţă.

O casă naţională.5
Raportul secretarului I. al Asociaţiunii 

despre mişcarea nóstrá literară, presentat la 
adunarea generală din Lugoj constatând că 
studiile istorice şi etnografice de un timp în- 
cóce stagnézá cu totul în sinul poporului 
nostru, a accentuat între altele: necesitatea 
înfiinţării unui Museu naţional al Românilor 
eiscarpatini şi a exprimat părerea, că cel mai 
competent şi póte unicul factor chemat pen
tru a pune base acestei instituţiuni, este 
Asociaţi unea Transilvană.

Acésta idee, remarcată în special de 
comisiunea exmisă pentru examinarea rapor
tului general, a fost salutată la Lugoj „cu 
cea mai mare bucurie“ şi, primind astfel 
aprobarea adunării generale, la tot caşul are 
să preocupe organele Asociaţiunii şi mai ales 
comitetul central, care în toamna anului tre
cut a cumpărat un nou intravilan în apro
piere nemijlocită a caselor Asociaţiunii din 
Sibiiu şi va avé să decidă în timp apropiat 
asupra meniţiunii acestei realităţi.

Este deci la timp, ca şi organul de 
publicitate al Asociaţiunii să se ocupe cu 
acâstă chestiune şi să iniţieze discutarea ei 
în cercuri cât mai largi.

Ori-ce popor, care pe pământul unde 
locuiesce are un trecut fie cât de modest, 
care are patrie şi istoria sa naţională, fără 
indoélá trebue să aibă şi comorile sale na
ţionale.

Relicuiile timpurilor gloriose şi ale băr
baţilor mari au fost íntotdéuna, pentru tóté 
naţiunile , comori prefióse, cari chiar şi în 
evuri de barbarism —- întru cât s’a putut 
— au fost ocrotite şi păstrate pentru poste-

rioritate, ér cu înaintarea culturii au format 
şi formézá un obiect de deosebită îngrijirea 
statelor şi a societăţii culte.

Astfel astădi nu mai există stat ori po
por cult, care — fie cultura lui cât de ti- 
nără — să nu-şi fie ridicat un adăpost pen
tru păstrarea clenodiilor trecutului său, pen
tru scutirea de peire a relicuiilor moştenite 
dela bărbaţii sei mari, pentru monumentele 
culturii sale, şi pentru tóté productele valo- 
róse ale muncii sale naţionale.

Numai noi Românii eiscarpatini, popor 
autochton în (éra ce o locuim, formăm în 
acéstá privinţă o regretabilă excepţiune, care 
dacă se şi póte explica în urma vitregimii 
trecutului nostru, — la nici un eas nu se 
póte scuza pentru present, când am început 
a ne validita şi cerem se fim consideraţi de 
naţiunile conlocuitóre şi de lumea mare ca 
un element de cultură şi ca popor consciu 
de meniţiunea sa naţională.

Este o datorie de onóre în special pen
tru generaţiunea actuală a suplini, ceea-ce 
în trecut nu s’a făcut, ori nu s’a puLt face, 
pentru-că chiar în deceniile nóstre, şi chiar 
pentru lipsa totală a monumentelor vieţii şi 
existenţei nóstre naţionale, ni-a fost contestată 
originea, limba, istoria nóstrá naţională, cu 
un cuvânt totul, la ce un popor trebue să 
ţină ca la onórea şi mândria sa.

Ar fi o dovadă de negligenţă şi nepă
sare întru împlinirea datorinţelor nóstre na
ţionale, ar fi un adevărat păcat naţional, dacă 
noi nici în faţa acestor atacuri nu am sei să 
ridicăm un adăpost cât de modest pentru co
morile nóstre naţionale, pe când popórele con
locuitóre, chiar şi cele mai tinere în acé- 
stă ţâră, lucrécjá înaintea ochilor noştri, 
cu zel neobosit şi cu jertfe demne de tótá 
recunoscinţa, la ridicarea de nóue şi nóue 
instituţiuni, chemate a păstra pentru poste- 
riritate tóté monumentele preţiose ale tre
cutului şi tot ce póte servi ca document al 
culturii şi muncii naţionale a generaţiunilor 
nóue.

In Ungaria şi Transilvania, şi în special 
în ţinuturile locuite de Români, nu mai există 
aprópe nici un comitat, care în capitala sa, 
de multe ori fórte modestă, să nu fie ridicat 
un museu cu scop ca pe lângă collcţiunile 
mari şi generale din capitalele ţarii, să ser- 
v0scă ca scut pentru păstrarea monumentelor 
de interes restrîns local.

Seim bine, că tóté aceste instituţiuni, 
mici şi mari, nu numai că nu dau o îngri
jire specială intereselor particulare românesci, 
ci din contră numai rar se pot emancipa în 
lucrarea lor de tendenţe dominante pe alte 
terene ale vieţii publice.

Ar fi deci din partea nóstrá o prea 
mare nepăsare, dacă am lăsa în grija acestor 
instituţiuni străine sarcina de a păstra urma
şilor noştri ceea-ce pentru aceştia ca Români 
va fi de interes şi de valóre, şi nu ne este 
per.nis a susp'né starea de astădi, în care 
trebue să adunăm isvórele istoriei şi culturii 
nósre din ceea-ce alte naţiuni au păstrat, 
întru cât a cerut o interesul lor, şi din ceea- 
ce din graţia lor, şi întru cât ele află de 
bine, ni se pune la disposiţie.

Este adevărat, că instituţiunile şi socie
tăţile culturale din regatul român au înte
meiat, susţin şi îmbogăţesc pe 4> ce merge 
numerose şi valoróse colecţiuni şi musee, cari 
îşi extind activitatea lor şi asupra ramurei 
ciscarpatine a poporului român şi recunóscem 
bucuros, că mai ales pe terenul culegerii is- 
vórelor şi monumentelor istoriei nóstre, s’a 
desvoltat şi se desvóltá şi astădi o lucrare 
valorósa şi importantă pentru întreg némul 
românesc şi în special şi pentru noi cei de 
dincóce.

Acésta împregiurare îmă nu ne póte 
dispensa dela împlinirea datoriilor naţionale, 
ce le avem şi noi în aceeaşi măsură ca Ro
mânii din alte ţeri, —- cu atât mai vîrtos nu, 
pentru-că aici la noi sunt de săvîrşit o mul
ţime de lucrări, ce numai noi le putem face 
nu însă şi cetăţenii unui stat străin.

Nu este lucru nici patriotic, nici reá
lisabb de a duce peste frontieră tot ce avem 
mai scump şi de valóre şi nu póte fi nici 
raţional, ca monumentele nóstre naţionale să 
fie adăpostite în oraşe depărtate, unde la nici 
un cas nu Ii-se va puté atribui acea impor
tanţă şi valóre, ce li-o atribuim noi, şi unde 
cei ce le-ar puté vedé, nu le vor pute apre- 
ţia, până când noi, cari le-am sei apreţia, 
vom sta departe de ele.
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însă numai de importanţă pur istorică, ci îşi 
are şi părţile sale practice.

Accentuăm în primul rénd însemnătatea 
indiscutabilă a colecţiunilor etnografice pen
tru desvoltarea industriei de casă. Seim ce 
avânt a luat acé«tá industrie când regina 
României, apreţiând frum eţa neîntrecută a 
articolelor produse de femeia română, a atras 
asupra lor atenţiunea lumei culte.

In cele mai mari oraşe există magazine 
unde productele industriei române de casă 
se cumpără cu preţuri considerabile. O co- 
lecţiune etnografică întocmită cu pricepere şi 
gust, fără îndoială ar contribui în măsură 
mare Ia desvoltarea acestui ram important al 
muncei române.

Un alt moment de însămnătate prac
tică oste, că unica ndstră bibliotecă, Biblio
teca Asociaţiunei, în anii d n urmă — îm- 
bogăţindu-se prin lăsămintele Bariţiu, Man- 
giuca, Moga etc. — a început a lua un 
avânt îmbucurător, încât d’abia mai încape 
în localităţile modeste, ce le ocupă astăfji. 
Dându-i-se tóté condiţiunile desvoltărei : în
grijire cohscientiósá, localităţi potrivite şi în
tocmirile necesare pentru a putea sta fără 
întrerupere la disposiţia publicului, negreşit 
că acéstá bibliotecă în scurt timp ar primi 
nuinéróse şi valoróse donaţiuni atât în cărţi, 
cât şi în documente şi preste câte-va dece
nii ar putea ajunge la o netăgăduită impor
tanţă culturală. Şi în acéstá privinţă avem 
lipsă de o acţiune cât mai grabnică, căci 
preste un deceniu-dóue póte că nici nu va 
mai fi cu putinţă a asigura pentru posteri- 
ritate monumentele renascerii şi începuturi
lor nóstre culturale, cum ar fi spre e x : co- 
lecţiunea completă a presei nóstre periodice,
— o adevărată comdră pentru istoria seclu- 
lui present, — actele şi documentele referi- 
tóre la înfiinţarea instituţiunilor nóstre cui 
turale, şi multe altele, cari deja astăiji se 
găsesc numai cu greu şi peste scurt timp nu 
se vor mai putea găsi de fel.

In fine mai amintim la acest loc şi 
împregiurarea, că atât aici în Sibiiu, care
— fără índoélá — a devenit un centru al 
vieţei ^óstre naţionale, cât şi în celelalte 
oraşe locuite de români, nu avem o singură 
localitate proprie, unde ne-am putea aduna 
la o representaţiune teatrală, la un cencert, 
la o mică exposiţie, la o adunare culturală 
ori socială, fără se fim avisaţi la graţia şi 
discreţiunea străinilor şi expuşi exploatărei, 
ba de multe ori chiar la mai rău. Nici una 
din numerósele nóstre instituţiuni, corpora- 
ţiuni şi societăţi, nici chiar Asociaţiunea 
Transilvană nu are un local propriu cores
punzător trebuinţelor sale şi, de câte-ori se 
ivesce necesitatea, trebue se colindeze pe la 
uşi străine, pentru e cere Musei si culturei 
române scut şi adăpost pe câte-va óre.

Este deci mai pe sus de ori-ce discu- 
siune, că avem sé ne îngrijim: ca cel puţin 
în unul dintre oraşele locuite de români, în 
centrul cel mai de frunte, sé avem o locali
tate proprie, întocmită şi reservată numai 
pentru trebuinţele nóstre culturale şi sociale.

Dar credem, că este de prisos a apro
funda cestiunea cu acéstá ocasiune prin cer
cetarea şi ilustrarea tuturor detaiurilor sale. 
Deja din observările fugitive, ce le-am înşi
rat, reiasă pană la evidenţă de o parte fa
vorurile şi necesitatea ridicărei unei case na
ţionale a românilor ciscarpatini, ér de altă 
parte datoria generaţiunii actuale de a pune 
basele acestei instituţiuni, ca sé schimbăm 
odată stările de astăcji, în cari nu avem nici 
patru păreţi proprii, între cari am puté adă
posti şi păstră un document ori ob eet de 
însămnătate istorică, ori un product de valóre 
al muncei nóstre industriale, artistice ori spi
rituale, séu ne-am putea aduna în linisce la 
o lucrare culturală ori socială.

Pentru noi întrebarea póte fi numai: 
dacă înfiinţarea acestei instituţiuni este ori 
nu posibilă, dacă dispunem ori nu de pute
rile recerute pentru realisarea ei.

La acéstá întrebare credem, că nu se 
póte răspunde decât numai afirmativ. In fine 
suntem un popor de trei milióne de suflete,
— un număr care întrece poporaţiunea mai 
multor state şi regate independente, — avem 
institute financiare, cari învârtesc 100 mili
óne floreni pe an, avem mii de preoţi şi în
văţători, sute de advocaţi, medici, proprie
tari, comercianţi şi alţi inteligenţi, susţinem 
mii de institute dé învăţământ fără nici un

ajutor din partea statului, şi am creat fon
duri culturale de milióne floreni.

Ar fi o insultă pentru un popor cu 
asemene puteri, dacă am susţinea, că nu este 
în stare să ridice o modestă casă pentru adă- 
postirea clenodiilor sale naţionale. Deci nu 
putem crede, că o iniţiativă, luată dela loc 
competent pentru realisarea acestei institu 
ţiuni, să nu fie sprijinită şi îmbrăţişată de 
întreg poporul nostru.

Băncile nóstre, cari manipulézá averea 
nóstrá naţională şi din acésta avere realisâză 
an de an profit de un milion de coróne, dacă 
ar jertfi în decurs de ţlece ani numai 2°/o 
din profitul lor, adecă o sumă care întru ni
mic nu póte altera dividenda şi reservele lor, 
ar puté să amortiseze prin aceste contribuiri 
un capital de fi. 100,000, o sumă suficientă pen
tru acoperirea în mare parte a speselor zidirei.

Fondul de teatru român, care indepen
dent de alte corporaţiuni abia îşi va puté 
reálisa scopul, nici chiar preste mai multe 
decenii, nu s’ar puté folosi mai corespunzător 
meniţiunii sale, decât întrebuinţându se spre 
adaptarea casei naţionale cu o sală acomo
dată pentru representaţiuni artistice, în care 
Musa română, mânată astă(ji dela portă la 
pórtá şi din cârcimă în cârcimă, să-’şf găsăseă 
un demn adăpost.

Restul mijlócelor, ce se va mai recere 
pentru realisarea instituţiunii de care vorbim, 
se va puté suplini fără greutate din dona- 
ţiunile naţiunii, care a sciut sé jertféscá şi 
pentru scopuri cu mult mai neînsemnate şi 
mai puţin măreţe, — de multe-ori chiar şi 
fără a avé liniştirea, că jertfa ce o aduce se 
va şi folosi pentru scopul, cărui a închinat-o.

Să ne facem deci datoria ce ni-o im
pune reputaţiunea nóstrá de element dornic 
de cultură şi civilisaţiune. Cei chemaţi, şi în 
primul rând comitetul central al Asociaţiunii 
care este representantul aspiraţiunilor nóstre 
culturale şi care chiar în dilele aceste are 
să decidă asupra meniţiunii unei cise naţio
nale, facă să dispară de-asupra reputaţiunii 
nóstre naţionale umbra, ce caracterisézá po- 
pórele nomade: că nu pot lăsa urmaşilor lor 
creaţi uni durabile, pentru-că nu sein păstra 
ce au moştenit dela antecesorii lor.

Noi, aşa credem, avem ce păstra. Tre
cutul nostru bimilenar pe acest pământ, ori 
cât de deplorabilă a fost în general situa- 
ţiunea poporului nostru, îşi are epocele şi 
momentele sale falnice, ale căror urme avem 
să le conservăm pentru posterioritate. Secolul 
present este secolul renascerii nóstre culturale 
şi va semnala pentru timpuri îndelungate o 
epocă nduă şi importantă în viăţa poporului 
român. Monumentele începuturilor nóstre 
culturale şi relicuirile figurilor mari, cari au 
creat acâstă epocă, sunt şi vor fi, mai ales 
pentru generaţiunile viitóre, comori nepre
ţuite, cari trebuesc scóse din praful podurilor 
şi rămarelor şi adunate la locul ce li se cu
vine. Trecând prin museele şi colecţiunile 
ţinuturilor locuite de români şi ale capitalelor 
imperiului, dăm de nenumărate urme preţi0se 
ale muncii românesci, păstrate de străini 
nu din interes pentru poporul nostru, nu din 
iubirea şi alipirea ce o are tot némul pentru 
al său, ci numai pentru valórea lor intrinsecă. 
Portul ţăranului român şi productele industriei 
sale de casă sunt giuvaerele cele mai frumóse 
ale colecţiunilor etnografice, cu tóté că au 
fost adunate numai incidental, fără priceperea 
şi fără predilecţiunea pentru causă, ce se re
cere la o asemenea lucrare, şi ce străinul 
pentru causa nóstrá nici când nu o va puté 
desvolta în aceeaşi măsură ca propriii fii ai 
naţiunii nóstre.

Da, avem, avem mult de conservat şi 
a ndstră este datoria de a conserva ce este 
al nostru.

Să grijim, ca generaţiunile viitóre să 
nu ne p0tă învinui, că nu le am păstrat ceea-ce 
părinţii noştri au lăsat de moştenire nu numai 
pentru noi, ci şi pentru fii noştri.

(„Transilvania“.)

Din România.
D. Sturdza redivivus.

In şedinţa de Joi 24 Febr. (8 Martiu)
d. S t u r d z a  s’a ales preşedinte al sena
tului cu 85 din 100 voturi, fiind şi 15 bule- 
line albe.

O cji mai nainte, adecă Mercuri, parti- 
tul liberal, senatori şi deputaţi, au ţinut o 
întrunire în cestiunea indeplinirei postului de

preşedinte al senatului, în care majoritatea 
manifestânduse pentru dl Sturdza, acesta s’a 
dechiarat, că priiuesce a fi ales preşedinte, 
însă numai cu c o n d i ţ i u n e a ,  ca d-sa, care 
a moştenit şefia partidului liberal dela I. Bră- 
ţianu, să fie considerat şi mai departe de şef 
al partidului, dar nu numai în teorie, cum 
este de când guvernézá cabinetul A u r e l i a n ,  
ci şef efectiv.

Conferenţa a primit condiţiunea d-lui 
S t u r d z a  şi cu asta s’a şi dat lovitura de 
morte cabinetului A u r e l i a n ,  pentru-că şefia 
de partid nu póte fi compatibilă cu şefia se
natului séu a camerei.

Cât timp un bărbat de stat ocupă pos
tul de preşedinte fie la senat fie la cameră, 
nu póte fi şef nici la un partid, ci în pute
rea oficiului său trebue se fie p e s t e  p a r 
t i de ,  şi cât timp cineva este şef de partid 
este r e s p u n d ă t o r  p e n t r u  t ó t é  f a p 
t e l e  g u v e r n u l u i  ieşit din acel partid, 
deci nu póte ocupa un post unde c o n d u 
că t o r i u 1 partidului nu se póte afirma.

Regula este ca şeful partidului dela pu
tere să fie totodată şi şeful cabinetului.

Escepţiuni au fost şi sunt, însă nici în 
caşurile eseepţionale şeful n’a ocupat post care 
după natura s’a p a r a l i s ă z ă  activitatea de 
partid, ci rămâne simplu deputat séu senator.

Astfel a fost la noi p. e. F r a n c i s c  
Deak,  carele a fost şeful partidului său, dar 
n ’a p r i m i t  ni c i  un  pos t ,  n i c i  c h i a r  
v r ’o d i s t i n c ţ i u  ne d e l a  c o r óna ,  ci 
şi-a păstrat îndepedenţa în sus şi în jos, şi 
el compunea guvernele Ungariei începând 
dela guvernul Andrâsy pănă la cabinetul 
Tisza, când bătrâneţele i au paralisat facul
tăţile de conducător şi s’a retras ştergând şi 
numele partidului său.

Tot cam aşa este şi astădi.
Tisza s’a retras când lumea se urise cu 

el, dar şeful efectiv al partidului tot el este 
şi Bânffy numai executorul disposiţiunilor 
oculte ale lui Tisza.

Tisza însă nu mai are poftă de a ajunge 
în fruntea cabinetului, pănă când despre d-nul 
Sturdza se susţine contrariul.

Asta s’a dovedit numai decât în şedinţa 
în care s’a ales preşedinte.

îndată ce dl Sturdsza s’a dechiarat că 
primesce alegerea ca s e m n  a l  s o l i d a r i 
t ă ţ i i  şi u n i r e i  ce  e s i s t ă  în p a r t i 
d u l  l i b e r a l ,  a luat cuvântul amicul său 
Petre Grădişteanu şi dice că alegerea d-lui 
Sturdza ca preşedinte al senatului şi ca şef 
conducător al partidului a schimbat situaţiu- 
nea. „Ea impune d-lui Aurelianu datoria d’a 
se retrage în faţa d-lui Sturdza, care este de 
drept preşedintele consiliului.“

D nul Sturdza a reflectat, că alegerea 
D-sale nu trebue să fie un semn de resboiu 
séu de desbinare în partid.

Dar asta va dura numai pănă când va 
fi sigur, că Coróna nu-i face dificultăţi când 
apoi ’şi va ocupa locul care-i compete, locul 
de şef al cabinetului, şi atunci 0ră-şi se va 
continua o luptă pe mórte şi vi0ţă între d-1 
Sturdza şi d l Fleva întărit cu Aurelianiştii, 
ceea ce va accelera ajungerea conservatorilor 
la putere.

Nou táti .j
Dela „Asociaţiune“. Miercuri séra 

după concertul „Reuniunei române de musică 
din Sibiiu", se va întruni publicul român în 
„Restaurantul Ardean" la o cină comună. 
Mâncările se vor servi după „carta de bu
cate“. Joi după şedinţa „Asociaţiunei........“
cam la 1 0ră p. m. va avea loc în sala cea 
mare din numitul restaurant o „masă co
mună“. Bilete pentru acéstá masă se află de 
vânzare la di Ardean. Preţul: de cuvertă 
2 fl. Onoratul public este poftit a se insi
nua de timpuriu la numitul hotelier, spre a 
se putea face pregătirile necesare Adunarea 
se va ţinea în localităţile Asociaţiunei, Strada 
Morii Nrul 8.

** *
Conspectul comisarilor consisto

riali pentru alegerile de deputaţi preoţesci, 
respective pentru scrutiniul alegerilor de de
putaţi mireni la sinodul archidiecesan. In 
cercul I. Sibiiu, locul central de alegere resp. 
de scrutiniu Sibiiu-cetate, s’a ales ca co- 
misariu consistorial din statul preoţesc Za 
charie Boiu, protopresbiter, ases. consist. în 
Sibiiu ; mirén : Pantaleon Lucuţa, ases. consist, 
uăp. c. şi reg. în pensiune. In cercul II. 
Selişte (Sălişte): pr. Moise Lazar, protopres

biter ases. consist. în Sibiiu; m. Parteniu 
Cosma, directorul „Albinei". In cercul III. 
Sebeş (Sebeşul săsesc): pr. loan Tipeiu, 
protopresbiter în Sebes; m. loan Paraschiv, 
subjude reg. In cercul IV. Alba-Iulia (Alba- 
Iulia): Nicolau Ivan, protopresbiter în Alba- 
Iulia ; m. loan de Preda, fişcal consist. In 
cercul V. Deva): pr. loan Papiu, protoptes- 
biter în Sibiiu; m. loan Moţiu, jude la tabla 
regésca. In cercul VI. Haţeg (Haţeg): pr. 
Avram Stanca, adm. protopresbiteral în Pe- 
troşeni; m. Ambrosiu Bârsan, primariu. In 
cercul VII. 'Ilia (Ilia): pr. Avram Păcu- 
rariu, protopresbiter în Ilia; m. Dr. loan 
Mihu, advocat. In cercul VIII. Giógiu (Hon
do]): pr. Vasiliu Pipoşiu, protopresbiter în 
Hondol; m. Augustin Nic0ră, când. de adv. 
In cercul IX. Zarand (Brad): pr. Vasiliu 
Damian, protopresbiter în Brad; m. Cons
tantin Costin profesor gimnasial. In cercul 
X. Câmpeni (Câmpeni): pr. Romul Furdui, 
protopresbiter în Câmpeni; m. Michail An- 
dreica, posesor. In cercul XI. Turda (Turda): 
pr. loan Danciu, protopresbiter în Ofenbaia; 
m. Dr. Nicr Iau Olariu, adv., asesor consis
torial. In cercul XII. Cluş (Cluş) : pr. Paul 
Roşea, protopresbiter în Fizeş-Sânpetru; m. 
Vasilie Almăşan, advocat. In cercul XIII. 
Solnoc (Deş): pr. Samuil Cupşa, protopres
biter în Cupşeni; m. Dr. loan Farcaş, ad
vocat. In cercul XIV. Bistriţă (Galaţi): pr. 
Galaction Şagău, protopresbiter în Reghin; 
m. Dr. loan Popescu, advocat. In cercul XV. 
Târnave (Bachnea): pr. Nicolau Todoran, 
protopresbiter în Cetatea de baltă; m. Dio- 
nisiu Roman, când. de adv. In cercul XVI. 
Sighişdra (Sighiş0ra): pr. Nicolau Mircea, 
protopresbiter în Cohalm; m. Dr. Nicolau 
Veccrdea, advocat. In cercul XVII. Trei- 
scaune (Şepşi St. Georgiu): pr. Dimitriu 
Coltofean, protopresb. în Ş. Sângiorgiu; m. 
Simeon Dămian, advocat. In cercul XVIII. 
Braşov (Braşov): pr. loan Petrie, protopres
biter în Braşov; m. loan Popea profesor. 
In cercul XIX. Bran (Codlea): pr. Traian 
Meţian, protopresbiter în Zernesci; m. Iosif 
Puşcariu, advocat. In cercul XX. Făgăraş 
(Făgăraş): pr. Iuliu Dan, protopresbiter în 
Făgăraş; m. loan Turcu, protonotariu comit, 
în pensiune.

** *
f  Isidor cav. de Onciul. Studenţii 

facultăţii teologice din Cernâuţ au împărţit 
următoriul anunţ despre mórtea eruditului 
lor profesor:

„Cu lacrimi de întristare şi durere adu
cem la cunoscinţă, că neînduruta mórte ne-a 
stins pe un mândru luceafăr de pe orisonul 
sciinţelor sublime de teologie, ne-a răpit fala 
nóstrá, pe mult iubitul, activul şi admiratul 
nostru profesor de universitate Isidor Cav. 
de Oncinl, decanul facultăţii teologice. Vo
cea sa dulce nu mai resună, isvorul cel atât 
de abundant al sciinţelor sale a secat, ér 
perderea nóstrá e fără margini. Joi după 
améZi, 20 Februariu (4 Martiu) a. c. vom 
petrece cu inima sdrobilă de durere la mor
mânt osămintele sale pământene. Vină, lume
simţitóre, şi împărtăşesce cu noi durerea!“

** *
Pentru promovarea economiei ro- 

mânesci. Advocatul din Orăştie Dr. loan 
Mihu,  publică în ultimul număr al „Rev. 
Orăştiei“ o învitare cătră inteligenţa din jurul 
Orăştiei, de a se întruni Joi, în II  Martiu 
st. n. a. c. la o consultare pentru înfiinţarea 
unei Reuniuni, cu menirea de a conlucra în 
ţinutul Orăştiei, la promovarea progresului 
agricol, industrial şi comercial..

„Albina“, institut de credit şi 
de economii în Sibiiu.

Raportul
consiliului de administraţiune cătră adunarea 
generala a acţionarilor din 27 Martiu 1897.

Do mn i l o r  a c ţ i o n a r i !
La 14 Martiu s’au împlinit d0uăţleci şi 

cinci de ani dela adunarea generală constitu
antă a institutului nostru, ér de aZi în 14 
Zile la 10 Aprilie a. c. se vor împlini tot 25 
de ani dela Ziua în care şi-a început insti
tutul operaţiunile, cu un capital mic de 90,000 
fl., suma ce era vărsată pănă atunci din ca
pitalul social de fl. 300,000.

Adunarea de astăZi deci, deşi numai a
24- a după anul de bilanţ, în faptă însă a
25- a fiind şi coinciZând cu timpul începerei 
activităţii institutului, o considerăm totodată
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şi de adunare iubilară, la care se cuvine s<5 j  
ne dăm séma de cariera percursă un pătrar 
de secol, se cuvine ca chivernisitorii se arate 
cum au lucrat cu talanţii eoncreiluţi lor ? ce 
au făcut întru realisareâ scopului pentru care 
acţionarii, — 1077 de individi de pe întreg te
ritoriul locuit de români din patria nóstra — 
şi-au concentrat o considerabilă parte a ave- 
rei lor.

Scopul căruia i-s’a dat espresiune în §-l 
1 al statutelor era „a procura locuitorilor ţerii 
mai ales poporului ţeran agricol,  capitalele şi 
creditele necesare şi a deştepta spiritul de 
economie“. Un scop pentru a cărui realisare 
abia acuma încep alte cercuri a porni o agi
taţiune, care ’şi aruncă valurile chiar şi în 
legislativa patriei.

Direcţiunea d-vóstre s’a îngrijit, ca din 
incidentul acestui iubileu, sé primiţi monogra
fia institutului, redactată de cel mai vechiu 
funcţionar al nostru, de d-1 Nicolau P. Pe- 
trescu, adjunct şi cassar la filiala nösträ din 
Braşov, în care veţi afla tote datele necesare, 
pentru a putea aprecia atât meritul fondato
rilor, cât şi activitatea acelora, cari au muncit 
în periodul espirat la realisarea scopului so
cietăţii.

Aici ne mărginim a atinge numai în li- 
niaminte generale greutăţile întimpinate şi re- 
sultatele obţinute.

Nu ne este ruşine a mărturisi, că atât 
fondatorii institutului, cât şi funcţionarii lui, 
la început s’au angajat la culţirarea unui te
ren, mare parte necunoscut, necunoscut nu 
din vina lor, ci din vitregitatea raporturilor 
potitice şi sociale, în care a vieţuit poporul 
din al cărui sin au eşit.

Voinţa tare inse şi zelul neobosit al 
direcţiunei şi al funcţionarilor a învins tóté 
greutăţile, şi astădi institutul nostru ocupă 
loc do frunte între institutele de categoria 
lui din patria nóstra, ba dórá cu drept cu
vânt putem afirma, că a devenit o scólá, care 
a propagat cunoscinţele economice astfel în 
popor, încât deja pe urmele lui tot de acelaş ele
ment s’au mai ridicat preste 50 de institute 
de credit şi de economii, şi se înmulţesc 
mereu, cari nu mai au a se lupta cu „necu
noscutul“ învins de „Albina“, ér capitalul 
procurat de noi şi împrumutat în cea mai 
mare parte poporului ţăran agricol, trece 
preste 7 milióne.

Astăcji institutul nostru dispune de o 
avere activă de preste 9 milióne fl. în care: 

Economiile poporului figureză cu 5ya 
milióne floreni, ca depuneri spre fructificare ;

Er investiţi în scrisuri fonciare preste 
2 milióne fiorini,

Capital social cu . . . .  fl. 600,000 
Fondul general de reservă cu „ 100,000 
Fondul de garanţă şi scrisuri

lor fonciare cu . . . .  „ 200,000 
Fondul special de reservă cu

apró p e ...............................„ 50,000
Fondul de pensiuni cu peste „  115,000 

Acţionarii au primit dividendă la pri
mul bilanţ pro 1872/3 6-44"/(); ér de atunci 
íncóce: în 1 an 8%, în 4 ani câte 9%, în 
1 an 91/3<’/0, în 9 ani câte 10°/o, în 1 an 11%, 
în 1 an 12% în 1 an 13%, în 2 ani câte 

I 15%, în 2 ani câte 16%; ér acuma pe primul 
I an dela urcarea capitalului social vor căpăta 

12% după valórea nominală a acţiunilor.
Total au primit deci acţionarii în 24 

ani de bilanţ preste 800,000 fl. drept divi- 
dendă după un capital social de fl. 300,000. 
O sumă, care în calcul mijlociu corespunde 
la circa 11% a valórei nominale, şi la circa 
6% a valórei efective a acţiunilor.

O dividendă acésta, care nu rivaliseză 
cu dividendă ce o dau cele mai multe bănci 
mici provinciale de etatea „Albinei“, dar în 
care chiar pentru acésta se manifestă serio- 
sitatea conducerei şi soliditatea institutului.

Spre scopuri culturale şi de binefacere, 
presupunând că veţi primî propunerile nóstre 
de astădi, a dat institutul nostru în acelaşi 
timp peste 72,000 fl. şi în asta privinţă cre
dem, că în proporţiunea capitalului social 
n’am rămas îndărătul nici unui institut de 
categoria nóstra din patrie.

Trebue se recunóscem, că tóté aceste 
resultate le-am putut produce numai cu bi- 
nevoitoriul concurs al marelui public, care, 
fără diferinţă de naţionalitate, ne-a onorat cu 
încrederea sa, ér noi suntem mândri, că cu 
tóté pornirile duşinănose, isvorîte din invidie 
şi din motive rău pricepute politice, la ce noi 
nici când n’am dat ansă, ne-a succes a câ 
ştiga şi a merita acea încredere, pe care ne 
vom nisui, ca în mod cinstit să o susţinem 
şi merităm şi în viitor.

Credem, că toţi acţionarii au cuvânt a 
fi mulţumiţi cu succesul atât moral cât şi

material al întreprinderei economice concre- 
<}ute’ administrărei nóstre şi că dimpreună cu 
noi pot sărba cu satisfacţie astăfji iubileul de 
25 ani al primului institut de bani, întemeiat 
şi administrat de elementul românesc din 
patrie.

Este interesant a sei şi aceea, cu cât a 
contribuit institutul nostru la venitele statului 
pănă la finea anului expirat?

în dare de venit şi în dare de interese 
dela depuneri am plătit fl. 387,959 •37 cr. 
şi dacă socotim competinţele de întabulare 
dela împrumuturile bipotecare votate pănă la 
finea anului expirat în sumă de fl. 4,600,000, 
apoi timbrele de documente dela 474,000 de 
piese, (obligaţiuni şi cambii), timbrele de cui- 
tanţe şi de procese, marcele şi porto postai 
şi telegrafic dela traficul institutului nostru 
cu externii, nu exagerăm când afirmăm: că 
statul a avut mai mare folos material dela in
stitutul nostru decât acţionarii.

In fine tot ca dovedi de desvoitare 
amintim, câ institutul nostru care înainte de 
25 ani ’şi-a început activitatea cu 1 director 
executiv, 2 cancelişti şi 1 servitor, astăzi 
aici şi la filiala din Braşov are: 1 director 
executiv, 1 dirigent, 1 secretar, 2 advocaţi,
1 contabil şef, 3 contabili, 3 cassari, 5 licui- 
datori, 12 oficiali, 10 practicanţi salarisaţi,
2 funcţionari extra-ordinari, 2 concipişti, 5 
cancelişti, total 48 funcţionari salarisaţi, între 
cari 28 cu drept de pensiune, şi 6 servitori 
tot cu drept de pensiune, ér de pensiune se 
bucură 2 văduve de oficiali, una căpătând 
fl. 360, ceealaltă fl. 240 la an, ér 3 orfani 
minori capătă un ajutor de fl. 300 anual.

Va se dică 57 de familii provede as
tădi institutul nostru cu lucru şi cu mijlóce 
de existenţă, afară de peste 100 de agenţi 
şi bărbaţi de încredere, carii presteză şi ser
vicii, dar în modest se bucură şi de beneficii.

Este modern astădi, că chiar şi la 10 
ani de existenţă să se convóee adunări iu- 
bilare solemne, împreunate cu banchete şi 
altfel de producţiuni ocasionale.

Direcţiunea dvóstra însă, fiind de con
vingere, că solemnitatea unei adunări de 
bancă mai cu demnitate se manifestă prin 
conclusele ei de însemnătate neperitóre de
cât prin deşertaţiuni exteriőre, n’a convocat 
anume adunare iubilară solemnă, ci prin pro

punerile din punctul 2 al ordinei (jilei, Vă 
róga se ridicaţi solemnitatea acestei adunări 
prin aceea, că din incidentul iubileului de 
25 ani dela înfiinţarea institutului veţi decide:

ca la mormântul iniţiatorului acestui . 
institut şi primului său director executiv Vi- 
sarion Roman, să se ridice un monument pe 
spesele institutului, votând în acest scop 1000 

f l . ,  şi
ca să se facă începutul la crearea unui 

fond pentru un internat de băeţi în Sibiiu, 
votând în acest scop 20,000 f l . ,  care fond 
se rămână în administrarea institutului pănă 
când „ Asociaţiunea transilvană“, séu altă 
reuniune, se va resolva să înfiinţeze şi va 
da garanţii, că póte înfiinţa internatul, susţi- 
nându-şi institutul dreptul, că dâcă în 10 
ani nu se va înfiinţa internatul, să póta re
veni asupra conclusului de astădi fără a al
tera destinaţiunea culturală a fondului.

Primind aceste propuneri, acţionari in
stitutului nostru vor face un act de recuno- 
scinţă iată de acel bărbat genial, carele la 
timp potrivit a conceput ideia şi a avut cu- 
ragiul a se devota realisării acelei idei, prin 
care s’a pus basa emancipării micilor pro
prietari români de cursele cămătarilor, —

şi va pune pétra fundamentală la un 
institut cultural de prima necesitate în acest 
oraş, unde din tóté părţile patriei se concen- 
trézá sute de studenţi români la gimnasiul 
de stat şi la gimnasiul şi şc0la reală ev. lu
terană, şi cea mai mare parte săraci fiind, 
sunt necesitaţi a se adăposti în localităţi ne
potrivite pentru desvoltarea lor morală şi fi- 
sică. Er „factorii mai competenţi pentru în
fiinţarea unui internat de băieţi“ la cari am 
făcut alusiune din incidentul înfiinţării „me
sei studenţilor“ în raportul nostru din anul 
trecut, —- vor primi un nou impuls de a se 
ocupă serios de realisarea acestei idei, cu atât 
mai vîrtos că devenind atunci superfluă 
„mésa studenţilor“ pot fi siguri, că din cuota 
de binefacere, institutul în fiecare an va vota 
un ajutor considerabil internatului înfiinţat.

(Va urma.)

Loterie.
Sâmbătă, în 6 Martiu n. 1897. 
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N o tă :  Ól-ele însem nate  ín  s tâ n g a  s tă p â n ilo r  su n t a se ceti d in  sus în  jos cele îndem nate în  d rép ta  de jo s  în  sus. N um erele  cele g rase  în sem n ă  órele de nópte.
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